ALGEBRAICKY VYRAZ

= zApis tvofeny z proménnych, konstant a znaki pro al-
gebraické operace (+; —; -; :), zZlomkovou ¢arou a za-
vorkami, mocninami a odmocninami
nulovy bod vyrazu

o hodnota proménné (zpravidla jediné), pro niz vy-
raz nabyva hodnotu nula, tj. po jejimz dosazeni za

proménnou po provedeni vSech operaci dostaneme

vysledek 0
s defini¢ni obor vyrazu
@ mnozina vSech takovych ¢isel, kterd smime dosadit

za proménnou tak, abychom dostali smysluplny ¢i-
selny vyraz

OPERACE S MNOHOCLENY
» s¢itani, od¢itani

o secist lze ¢leny, které obsahuji stejnou proménnou
ve stejné mocniné, napft.
B —2x)+ x> +x)=4x° + 3x* —x
(2x%y — 4y) + (5xy + 4x) = ... Z4dné Eleny nelze secist

= nasobeni

o kazdy c¢len jednoho mnoho€lenu nasobime po-
stupné kaZzdym ¢lenem druhého mnohoélenu a zis-
kané souciny (pokud lze) s¢itime, napt.
(2x—4)-(X¥*+x)=
=2x- X4+ 2x-x+(—4) X+ (-4) ‘x=
=2x% 4 2x% — 4x® — 4x = 2x3 — 2x* — 4x

* déleni mnohoé¢lenu jednoélenem

o kazdy ¢len jednoho mnohoélenu nisobime po-

stupné kazdym ¢lenem druhého mnohoélenu a zis-
kané souciny (pokud lze) s¢itdme, napt.
(6x* —3x*+9x): (3x) =2x*—x+3

* déleni mnohoélenu mnohoclenem

o postupujeme analogicky jako pti déleni vicecifer- 1
nych &isel; kazdy ¢len déleného mnohodlenu délime

nejvyssi proménnou délitele, napt.
WP -4 +7u—6):(u—2)=uv*—2u+3
- (W -2u?
—2u"+7u—56
= (=2 + 4u)
3i—6
- (Bu-6)
0 (zbytek po déleni)
Déleni méa smysl pro u # 2.

MNOHOCLEN

= soucet kone¢ného poétu ¢lend, které jsou tvoieny
soutinem konstanty a jedné nebo vice proménnych,
pfipadné mocnin proménnych
@ 3xy + 2x je dvojélen se dvéma proménnymi (x a y)
o 2x° — 3x* — 6x + 7 je ¢tyfélen s jednou proménnou
(tiretiho stupné)
= mnoho¢len stupné n (nebo n-tého stupné)
o vyraz ve tvaru
X"+ BpaX™ 4 o @ + ax + ag,
v némi ay, dy, ..., d, jsou redlna ¢isla (konstanty),
a, # 0; tzv. koeficienty mnohoclenu
o 5x* — 2x* + x — 3 je mnohotlen étvrtého stupné
(proménné x) s koeficienty a, = 5,a; = —2,a, =0,
a,=1laagg=-3
» kvadraticky trojclen
a trojclen stupné 2, obvykle ho zapisujeme ve tvaru
5 v linearni ¢len
ax“+bx+c,a+0
kvadraticky ¢len A A konstantni
{(absolutni) ¢len

o realna ¢isla a, b, ¢ jsou koeficienty kvadratického
trojélenu

o pokud b = 0, pak mluvime o kvadratickém dvojélenu

. Vot 7
] 23

VZORCE PRO POCITANi S MNOHOCLENY

= umocnéni mnohoélenu
o (a+b)*=a?+ 2ab + b*
o (a—b)*=a*—2ab+ b*
o (a+b)*=a*+3a’*bh +3ab*+ b*
o (a—b)®=a®—3a’b + 3ab* - b*
o (@a+b+c)>=a*+b*+c? + 2ab + 2ac + 2bc
= rozklad mnoho¢lenii na soutin
a*+ 2ab + b* = (a + b)?
a? — 2ab + b* = (a — b)*
a*—b*=(a+b) - (a—b)
a® + 3a’b + 3ab® + b* = (a + b)®
a® - 3a*b + 3ab* — b* = (a - b)?
@ +b*=(a+b) (a*—ab+b?)
a*—-b*=(a—b)- (a*+ab+ b?)




ROZKLAD KVADRATICKEHO TROJCLENU LOMENY VYRAZ
* Viétovy vzorce * zlomek, jeho# ¢itatelem i jmenovatelem jsou
o xXt+px+qg=x—r)(x—s), mnohoéleny

kder+s=—-par:-s=g¢q
= rozklad kvadratického trojélenu uZitim
diskriminantu
2 ax® + bx + ¢ = a(x — x1)(x — x2), kde x4, x; jsou .

= pied Upravami lomeného vyrazu je nutné zapsat de-
fini¢ni obor vyrazu - jmenovatel zlomku nesmi byt
roven nule
s¢itani a odEéftani
koteny kvadratické rovnice ax* + bx + ¢ = 0, tedy
—b + Vb? — 4ac
Za
o ax* + bx+c=a(x—x;)?

, pokud b — 4ac >0

X12 = jmenovatel(

= nisobeni
o nasobime C¢itatele ¢itatelem a jmenovatele
jmenovatelem
= déleni
o déleny vyraz nasobime pievricenou hodnotou
zlomku, kterym délime

kde x; = —zi, pokud b? — 4ac=0
a

o pokud b* — 4ac < 0, nelze trojélen v R rozloZit

@ ¢islo b* — 4ac se nazyva diskriminant kvadratické
rovnice, znatime D

VYRAZY S MOCNINAMI
= mocniny s pfirozenym exponentem

PRAVIDLA PRO POCITANI S MOCNINAMI

® (a-b)"=a"-b" neboli mocnina souéinu je rovna sou-

o pro arealné a n pfirozené je a” rovno souéinu n stej- ¢inu mocnin

vch diniteli ichs kasdv i a" a
nych Cinitelu, z nichz kazdy je roven a: ] (5) — L neboli mocnina podilu je rovna podilu
a'=a-a-..-0 ;
S mocnin

n P
o a je zaklad mocniny, n mocnitel, exponent ® Pozor - pro soufet ani rozdil analogické pravidlo

. s . neplati:
= mocnina s celo¢iselnym exponentem

o a™-a"=a™"" neboli pfi ndsobeni mocnin se stej-
nym zékladem se exponenty s¢itaji

a g “=inpr0nEN,a°:1pl”OG¢0’
a

o a™:a"=a"" ", neboli pfi déleni mocnin se stejnym

specidlné a™* = L proa =0
¢ zdkladem se exponenty od¢itaji

* mocnina s racionalnim expenentem i\ o R . .
e (a™)" =a™ ", neboli pti umociiovani mocniny se

2
o @?=VaPproa>0apeZqgeN, exponenty nasobi

. 3
specidlné a? = Vaproa =0

ODMOCNINA

= Pravidla pro pocitani s odmocninami:
o vVa-b =+a - Vb, neboli odmocnina ze sou¢inu je rovna soucinu odmocnin
{ a_va ; : . ; -
@ |- =-=,neboli odmocnina z podilu je rovna podilu cdmocnin
b b
®* druha odmocnina z nezéporného redlného &isla a je takové nezaporné realné éislo x, pro které plati x* = a
(Va=xex* =q)

o va* = |a|, slovy ,odmocnina z druhé mocniny redlného ¢isla je rovna jeho absolutnf hodnot&“

= tfeti odmocnina z nezaporného redlného ¢isla a je takové nezaporné realné &islo x, pro které plati x* = a
3 v . . . s o . - . . 7 A v
(Va =x e x* = a); pro tfeti odmocninu je stejnym zptisobem definovéna i odmocnina ze zaporného cisla

* n-ta odmocnina z nezaporného redlného ¢isla a je takové nezdporné redlné &islo x, pro které plati x"
Va=xox"=q)

Il
Q

J =t /2 = n_W
Va-b=va Vb Np p
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o lomené vyrazy pievadime na spole¢ného jmenova-
tele, kterym je (nejmensi) spole¢ny nasobek viech |

DVOJICE RESENYCH A NERESENYCH ULOH

—
'1‘ Zjednoduste vyraz 2 - a® —a* - (—a)® proa # 0.

2:a’—a? (—a)¥ =2-1+a?*¥=2+a
b

v 6
1 Zjednoduste vyraz (—a®) -a* +3a™*- E;pro a#+0.
b a

2

J

1
2 , Prom> 0 zapiste vyraz (\/3 m? - m) :m 2 jako moc-
ninu se zakladem m.

=T o, aron | i BVE g
(Vm*-m):m3=(m3-m):m3=m =m

j

2 , Prob>0zapiSte vyrazjako mocninu se zikladem b.

o))

-1

J

3 . KaZdému vyrazu (3.1-3.3) prirad'te jeho ekviva-
lentni vyjadieni (A-E) pro x > 0.

31 (x5 Vx )% i,
32 x5 (1R)?

3.3 (xlis)% Ax -
A W

B) X

0 ¥

D) YT

E) WP

1
1 3,1\2 7 i Z
4 TN\G F+4 e L B
31 el 2=(x2 4) =x* e =xB=Vx’
or—sd @ bk B
32 27 {E P = =R =

3.3 (Xl,S)% Ay = X%*% =x

3 , Kazdému vyrazu (3.1-3.3) pfifad'te jeho ekviva-
lentni vyjadieni (A-E) pro libovolna éislaa > 0,

b>0.

31 (ab?)’

32 (ab?):(ab)’

33 Va-Vab

A) b

B) bt

) Va%b

D) a?p? .
E) ab*

~

vy

4 Vypoctéte, zapiste jako mnoho¢len a uréete koefi-
cient linearniho ¢lenu.

23x—1)2—5@2x+1) =

=2-(9x*—6x+1)—10x—5=
=18x*—12x+2 - 10x—5=18x>—22x—3

Linearni koeficient je —22.

I74‘ Vypoctéte, zapiste jako mnohoc¢len a urcete koefi-
cient linearniho ¢lenu.

(—a®+5)2=

~

N Y,
(= 2
-9
r5‘ Pro t € R\{—4; 0; 4} zjednoduste vyraz :2 ‘ 5, Proke€ R - {-3; 0; 3} zjednoduste vyraz —
e, 1 e
% 4 9
P ﬂ d
2 . t S 4 =
T ALl Bk t (@4-06-(4+0
4 4
- 3
t-(4+10)
. ?)
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4 o b * -
i - ) NEJCASTEJSI CHYBY U MATURITNI ZKOUSKY
"6, Zapiste vyraz (x — v2)* — (2 — v2)” ve tvaru | "6, Zapiste vyraz (V3 + 1)’ — (V3 - x)° ve tvaru N
soucinu. soudinu.
(x - ﬁ)Z . (2 - \/5)2 - '1‘ Pro n € N upravte do tvaru troj¢lenu: MZ
=(x—\/§+2—\/§)(x—\/572+\/§)= 1.1 (\/§-n+\/_7-)'[\/§-n—\/7)—n-\/§= 2020
2
L :(x+2—2\/§)(){r2) 1.2 n-\/2_7—(n-\[§+4)=
J
11 (V3-n+v7)-(V3.-n—=V7)—n-V5=
~ ) 2 2
r, do 15 —5m 2 n r o 9a? —6a+ 1 1 " :(\/gn)f(\ﬁ) -m/5=
Z d az —————— s realnou proménnou m. 7 Je dan vyraz . s realnou pro-
, Jedanvyr. 5. (m=3) p ) vy 3¢ 3a-1 g =3n2—7—+/5n
Kolik z uvedenych tvrzeni je nepravdivych? ménnou a. Které tvrzeni je pravdivé?
S 1.2 n-V27-(n-V3+4)?=
A)  Prom = 56" je vyraz zaporny. A)  Proa=v19 jevyraz zaporny. =3VIn— (3 +2-4-V3n+ 16) =
B)  Prom=56""je vyrazkladny. B) Proa= ije vyraz kladny. =3vV3n-3n*-8V3n-16=
C)  Prom =3 jehodnota vyrazu rovna 0. L =—3n* - 5v3n—16
D) Prol vsechna m # 3 je vyraz roven vyrazu G Froa= 3 JehuanbavyEzdrovhe 0. @ Pouzijeme vzorce pro mocninu souctu (rozdilu) a pro rozdil druhych mocnin: (A + B)® = A* + 2AB + B?,
3_m’ D) Pro vSechna a € R je hodnota vyrazu rovna —1. (A—B)-(A+B)=A%-B
_ = 5 S " {O 1] ) ) PouZijeme vztah (\/E)z =a.
; -4 v ; ro viechna a € ; =t je roven vyrazu
E) Vyraz —— je pro ptipustné hodnoty m ) 1 \ 3 ) . 1.2 Pro Gpravu vyuzZijeme ¢astecné odmocniovani.
ptesné o 1 vétsi nez dany vyraz. Y Priklad lze tesit i jinymi zplsoby.
Upravime dany vyraz: Pozor na potadi pocetnich operaci. Pozor na spravné umocnéni souctu, viz vzorce vyse.
15 B 5(3 —m) 1 Pokud je pied zavorkou minus, méni se znaménka u v3ech ¢leni zavorky.
! 5= 5= prom # 3
| E:fm—3F B-(3-mP d-m
1 . g _ 2 ,
A) 3_sev < 0 2, Hodnota vyrazu V(b) = L 29) (+-B) :_ 2) je rovna nule pro: Mz
=00 (b* =4 (b-3) 2021
B) S 1 —__ 567  _, A)  alespoii &tyfi cel &sla.
3 1 3-567 —1 3:56"7 ~1 B) ravé jedno celé &islo
| 56" 567 preve) '
‘ C) pravé dvé celd kladna ¢isla.
E) L pqdtd—m A g D)  pravé dvé celd zaporna &isla.
3 = 3—m 3—m m=3 e
| E) praveé tii cela cisla.
| Neprav’dlve tvr-zemlje jediné, a to C). Pro m = 3 neni Podminlg: bec B =0l 38
dany vyraz definovan.
= -1 V(b) = (b* =9 (b +5)%*b+2) » (b=3)(b+3)(b+573*b+2) - (b+3)(b+5)° -
- : (b* = 4)(b — 3)? (b-2)(b+2)(b-3) (b=2)b-3)
g , Rozlozte vyraz % — 12/? na souéin. '8‘ Ke kazdému vyrazu (8.1-8.3) ptirad'te vyraz (A-E), Bk s Beb Bl
ktery je mu roven pro viechny hodnoty promén- B frm B
k* k* k k nych k, L.
‘3* —12F = 3(? s 4‘]2) = 3(5 e 2])(5 + 2’) k 2 moznost D)
8.1 4(— - I)
2 El Nejprve ur¢ime podminky, za kterych lomeny vyraz existuje - ve jmenovateli zZlomku nesmi byt nula!
8.2 4(% - I)(% + I) Vyraz rozlozime (pouZijeme vzorec pro rozdil druhych mocnin) a zkratime.
2 Zlomek je roven nule, je-li jeho ¢itatel roven nule. Re§ime tedy rovnici v sou¢inovém tvaru.
8.3 2(——1)(k+1)
2 Vyraz musime napted rozloZit a zkratit. Popf. musime zajistit, aby ve jmenovateli zlomku nebyla nula.
A) 412 — 1612 Roznasobenim vyrazu v ¢itateli nenf piiklad fesitelny.
B) k*—4F
Q) 2k% — 2ki + 4P
D)  K*—4kl+ 4P
L E) k* — ki — 2P )
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3 - *
o , Urcete viechny hodnoty d € R, pro které ma vyraz smysl. , mz U LO HY K PROCVICENI

i 2020
4—d

2—-d=0 A 4—-d>0
== =2 —d> -4 | l | 4

d<?2 d<4 2 4

VYCHOZI TEXT K ULOZE 1

X —2x+3
x+1

} Je dan vyraz

W

d € (—o0; 2)

"1 Vypoététe hodnotu tohoto vyrazu pro x = l. Uved'te cely postup Feseni a vysledek zapisSte desetinnym cislem.
g Druhd odmocnina je definovana pro ¢&isla x € Rj. Odmocnit Ize tedy ¢islo vétsi nebo rovno nule ) 2
(t.x = 0).

Priklad lze fe$it i jinymi zplisoby.

VYcHOZI TEXT K ULOZE 2

Musime si uvédomit, Ze ve jmenovateli zlomku nesmi byt ¢islo 0!

X

v '3 . _ as z s v17. 74 . o, , _ | ’ = X e 7 £ £y
Pozor na feSeni nerovnice - pokud nerovnici ndsobime nebo délime zapornym &islem, obraci se zna ' Je d4n vyraz = . Oznaéme A hodnotu tohoto vyrazu pro x = —3 a B hodnotu tohoto vyrazu pro x = 1.
ménko nerovnosti. Toep i e

Je tfeba si uvédomit, Ze obé podminky musi platit sou¢asné! Délame tedy jejich priinik.

"2 0 Kkolik procent je hodnota A vét$i nez hodnota B? Uvedte cely postup FeSeni.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 4

: i i L : . SRl 2 TN : VYCHOZI TEXT K ULOZE 3
Na meteorologické stanici sledovali tfi mésfce mnozstvi srizek v dané oblasti. Z méteni plyne, Ze prvni mésic naprselo

o Ctvrtinu vice srazek neZ tieti mésic a druhy mésic tiikrat vice nez prvni mésic.

Je dan vyraz Xt —2x-3
e
4, Vypoctéte, kolik % z celkového mnozstvi srazek naprselo tieti mésic. Mz
(Vysledek zaokrouhlete na desetiny.) 20219 ¥y , Urtete pro které x € R nabyva vyraz hodnoty 2. Uvedte cely postup feseni.
T mesie: oy x+lx:§x Celkem: §x+£x+x=Mx:ﬁx=6x ‘
4" 4 4" 4 4 4
b 5 15 Ko v . ’
2.meésic.......... 3 F e TX = &m]_fe]iu: = 61 = % = 0,167 = 16,7 % 4 Urcete, pro ktera x je vyraz definovan. Prifad'te ke kaZzdému vyrazu (4.1-4.3) podminku z nabidky (A-E).
cele X d
3.mésic.......... X x
s ——
E Udélame zapis, ve kterém si jako nezndmou zvolime mnoZstvi sraZek ve 3. mésici. Véechny ostatni o
tdaje vyjadiime pomoci této neznamé. x—1
‘ Je tfeba si vypocitat celkové mnozstvi sraZek (v zavislosti na proménné x, ktera piredstavuje 100 %) 4.2 X
| a zjistit hledany pocet procent pro mnoZstvi srazek za 3. mésic. x+1
| Pozor na spravné zaokrouhleni vysledku. 41
I 43 x—1
. X
5, Pro viechny kladné realné hodnoty veli¢in x, y, z (y # 0) plati: MZ
x:ty=9:5 2020 A) x#0
oy | 2 B) x=+1
X C) =x=#0Ax=z1
Vyjadfete co nejjednodussim zpiisobem veli¢inu z, tedy pouze v zavislosti na veli¢iné y. D) x#0Ax#-1
grokr e x_9 2
xiy=9:5 = =2 o +Zy=i+2y:5+18g E) x=0Ax#+1
y = Yy W %Y
9 5
x=z=y . : ;
5 VY¥CHOZi TEXT K ULOZE 5
Veli¢iny x a z vyjadiime pomoci nezndmé y.
= yxaz vyjédFime pomoci neznéme y C e e ]
Z prvni rovnice vyjadfime veli¢inu x a dosadime do druhé rovnice. Vyraz upravime.
Plati:a: b = %. 5 , Vyraz upravte a vysledek zapiste ve tvaru soucinu. Uved'te cely postup feseni.
Pozor na spravny zapis vyrazu: Ey = * i.
5 5 b5y
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VYCHOZI TEXT K ULOZE 6

V kinosale multikina je celkem p mist k sezenf, kterd jsou rozdélena do tfi kategorif podle ceny listki. V kategorii A
je celkem 30 % v3ech sedadel v sdle a listek stojf x K&, v kategorii B 1eis 0 % sedadel a listek stoji o polovinu vice neZ |
v kategorii A. V posledni kategorii C jsou vSechna zbyvajici sedadla v sale a listek stoji dvakrat tolik jako v kategorii B.

. 6 Ktery z nasledujicich vyrazii udava vzorec pro vypocet triby v kinosile, jestlize se prodaji listky na viechna

sedadla?

A) 1,1px

B) 1,65px + 0,2x
Q) 1,2px + 0,2x
D) 1,65px

E) 2,2px

VYCHOZI TEXT K ULOZE 7

[

'74 Vyraz upravte a vysledek zapiste ve tvaru soutinu. Uved'te cely postup FesSeni.

Je dan vyraz (a + 2)* + (a — 2)%

VYCHOZI TEXT K ULOZE 8

T

VYCHOZI TEXT K ULOZE 11

:

Je déna rovnice [(x + 2)2 — 42(0)]” = 36x% + 36x + 9.

LGP

Uréete vyraz A(x), aby nastala rovnost.

A) x+3
B) x+2
c) =x+1
D) «x-1
E) x-2

12 Uréete, za jakych podminek je vyraz ( 3 o 2)(}( — i) definovan, a poté ho upravte na co nejjednodussi
tvar. " X %
13 Uréete, za jakych podminek je vyraz ( i zz_al) (1 - 1) definovan, a poté ho upravte na co nejjednodussi
4 - a
tvar. 2 4
L1

14

Urcete, za jakych podminek je vyraz le definovan, a poté ho upravte na co nejjednodussi tvar.

a—

2—a

: ) 15 Vyraz1+ je po pravé roven:
{ Je dan vyraz 3a*x — 6ax — 2a’y + 4ay. ] u VE T Je potip .
! a—1
I
8 Vyraz rozloZte na soucin. Uved'te cely postup Feseni. ‘ A) L
‘ a
{
! 2a—1
w B
‘r ! a
VYCHOZi TEXT K ULOZE 9 ‘ 0 a
| 2a—1
l Jsou d4ny mnohoéleny A(x) = x° + 3x* —x — 6 a B(x) = x* + x —3. J[ p -1
! a
'9‘ Které z nasledujicich tvrzeni je spravné? ' E) L= za
A) AR = (x+1)- B : .
B) AX)=(x+2) B(x) ;
0 A®=(x+3) BK) 16, Ktery z nasledujicich vyrazii neni definovan pro x = +2?
D) A =(-1)-BX A 2
E)  A@®=(&-2) B® i42
! X
i x—2
; 1 B) ———
10, Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (10.1-10.4), zda je pravdivé (A), ¢i nikoli (N). F 1+ x+2
y A N | ®+2
10.1 Vyrazx*+2+ Fje druhou mocninou dvojélenu. L1 | 0 4
v 1+
-2
10.2 Vyraz (3x + 3)* + (4x + 4)% druhou mocninou dvojélenu. D D ! X g
10.3 Vyraz (x4 2)* — (x — 2)? je druhou mocninou dvojélenu. 1] ﬁ D) X;z
10.4 Vyraz (x+ 2)* + 2x + 5 je druhou mocninou dvojélenu. 1] 3 T x+2
x—2
E
)
x
24 ALGEBRAICKE VYRAZY ULOHY K PROCVICENI 25
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VYCHOZ{ TEXT K ULOZE 17

s
a+1’

[ e Je dény vyrazy A = ——

1 :
e A B
a+1+-a-—1.-""B 1

r174 Rozhodnéte o kaZdém z nasledujicich tvrzeni (10.1-10.4), zda je pravdivé (A), & nikoli (N).

" A N

17.1 Vyraz —jeroven

gl a+1 HiN
17.2 V)’/raz§+ 1je roven 4H1 (1]

; . 3a—ad?
17.3 Vyraz A — Bje roven .

Y. ] -1 I:' I:]
17.4 VyrazA + Bje roven — 5 (1]

T

{ B r x—1 x—1
i 18 Vyraz + upravt ysledek zapiste.
| e

'19‘ Vyraz (\f; )-1 + (\/E )“z upravte a vysledek zapiste ve tvaru zlomku bez odmocniny ve jmenovateli. Uvedte cely
postup feseni.

20, Pro které hodnoty x je vyraz (vVx + V277 ) roven v2?

1

A) Y

| 1
| B) Z
1

C) >

D) 1

E) 2

? '214 Hodnota vyrazu V = (a"éb")g jeproaa=+/5ab =25 rovna:
i A) 1

B) 5
¢ 5
D) 5vV5
E) 25

'22‘ Pfifad'te ke kazdému vyrazu (22.1-22.3) jeho defini¢ni obor (A-E).

| 22.1

| 22.2

A) (-0 -2)U(-1;)
B) (- =2)U{-1; )

) QO 8 X
D) (-22)
E) (-1;2)
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